

文旅康养的“优等生”焕发新活力

德州市齐河县构建产业链条,全力打造国内知名文旅康养目的地

随着健康需求和旅游观念的升级,文旅康养成为旅游市场的新宠儿。6月26日,2022山东省旅游发展大会召开,会议对2021年度山东省文旅康养强县进行表彰,德州市齐河县成功入选,为德州市唯一,也是全省唯一入选的沿黄县。

“2021年中国康养百佳县市”30强、全国医疗保障标准化服务试点县、国家级智慧健康养老示范基地、2021健康旅游名县……作为全省文旅康养领域的“优等生”,齐河县文旅康养发展强劲,文化旅游产业焕发新活力。

省八个示范区之一,为德州唯一。

黄河国际生态城总体规划面积70平方公里,具有文旅康养融合发展的战略优势、生态优势、资源优势和产业优势。“我们先后引进了泉城海洋极地世界、欧乐堡梦幻世界、黄河文化博物馆群、保利医养健康小镇等20个文旅康养项目,形成了涵盖黄河湿地、温泉度假、康体养生、休闲娱乐等多元化、千亿级文旅康养产业集群。”齐河黄河国际生态城党工委委员刘曰源介绍道。

黄河国际生态城深入挖掘温泉资源,积极引进大项目,先后建成蓝海御华温泉酒店、碧桂园温泉酒店、欧乐堡温泉酒店等温泉主题酒店集群,提供温泉理疗、矿泉浴、中草药药疗等健康疗养特色服务,打响温泉养生品牌。

在采访中,姚春阳表示,山海慧假日温泉酒店选择齐河,除了看中了这里丰富的生态资源和便利的交通环境,也被齐河县优秀的营商环境所吸引。

在体制机制上,成立县委、县政府主要领导为“双组长”的文旅康养产业推进领导小组,建立健全联席会议、专题会议、督查督办等工作机制,将文旅康养产业发展纳入“立即办”事项即时督导,形成了“党政保障、市场驱动”文旅康养产业发展格局。

对重大文旅项目,特别是文旅康养项目,齐河全部实行专班负责制,提供“一对一”精准服务,“一包到底”落实责任。坚持要素跟着项目走,设立重大文旅项目专项扶持资金、旅游产业发展专项资金,全力扶持重点企业茁壮成长;通过购买、挖潜以及向上争取等多种方式,及时为文旅项目解决建设用地指标,有效破解体量大、投入多的项目用地难题和建设瓶颈。

齐河县文化和旅游局党组书记宋毅表示,下一步,将紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,以生态旅游、文旅康养、智慧服务三方面为重点寻求突破,以黄河国家文化公园和生态旅游示范区建设为抓手,全面推动文旅康养产业提质增效,将齐河打造成为享誉全国的文旅强县和远近闻名的康养度假目的地,树立黄河流域生态保护示范区和高质量发展的典范。



齐河温泉康养快速发展。

文化康养绽放异彩。挖掘黄河文化、美食文化等资源,建设黄河文化博物馆群、中国驿泉城中华饮食文化、黄河水街等具有齐河品牌特色的文化康养项目,叫响“黄河味道·齐河”区域公共品牌。

运动康养如火如荼。依托湿地、安德湖、大清河等水体资源,构建绿色健康步道体系,建设户外运动基地和水上运动基地。以自行车、划船、游泳、攀岩等户外运动为重点,构建以赛事活动、康体健身、户外运动等为内容的康养运动产业链条。近年来,全国老年人太极拳健身推广展示大联动、中国攀岩联赛、黄河湿地马拉松、自行车邀请赛等先后在齐河举办。据悉,目前该县投资的体育中心已经启动建设,将具备承接世界级体育赛事条件。

牵引带动 文旅康养助推发展

“走,咱们去泡泡温泉,听说有不同养生功能的温泉泡池。”7月6日,在位于齐河县的山海慧假日温泉酒店里,几名游客在结束午餐后,迫不及待地来到温泉区。这是一个来自潍坊的旅行

团,有200人,他们将在这里度过两天一夜的行程。

据了解,齐河山海慧假日温泉酒店是由山海集团全资收购打造的温泉康养项目,酒店集住宿、餐饮、温泉、SPA、健身、游玩等项目于一体,一万多平方米的温泉区,拥有室内外60个主题各异、功能齐全的温泉泡池。“我们这里除了温泉养生外,还推出了膳食养生,比如养生粥、营养汤品,并且根据季节,推出时令蔬菜,还会根据游客需求定制养生菜单。”山海慧假日温泉酒店营销总监姚春阳说。

在这里,少了大城市的车水马龙,吸一口新鲜空气,能使人身心放松下来,心灵得到净化,游客好评如潮。自从今年6月中旬该酒店开始试营业,短短半个月的时间,就已经接待了千余名游客。

文旅康养是一个联动强、辐射广的产业,不仅带动消费,为旅游经济增添了后劲,在促进就业创业的同时,还培育了高素质人才。以山海慧假日温泉酒店为例,该项目的落地带动了多方面发展。

“我们目前能提供200个就业岗位,现在员工有130人左右,大部分是从周边村庄招聘的,仅

有硬件设施还不够,康养还需要专业的人才。我们从大连总部调来了专业的疗养人才,也在齐河招聘了相关人员进行培训。”姚春阳向记者介绍,酒店后续还将推出7日疗养团、14日疗养团等服务,“他们不可能一直在酒店待着,我们会安排游客去齐河的景点旅游,另外我们二期工程准备增加养老公寓、提供家政服务等等。”姚春阳说。

在加快重大医养健康项目建设的同时,齐河县创新工作思路,把“健康齐河”建设摆在优先发展地位,不断健全完善医疗卫生和养老服务体系。引入全国知名养老机构九如城养老产业集团,齐河县人民医院新院区、山东省妇幼保健院齐河院区年底前建成。坚持市场化发展导向,整合现有养老资源,创新组建齐河县康养医疗集团,推动医疗卫生体系快速健康发展。

项目招引 文旅康养再添活力

今年年初,山东省文化和旅游厅、山东省卫生健康委员会联合公布山东省文旅康养融合发展示范、试点区名单,齐河黄河国际生态城进榜,成为全



记者 李梦晴 李庆都
通讯员 崔志华 曹燕 尚妍

厚植优势 文旅康养多点开花

地处黄河下游,拥有63.4公里黄河岸线,85%的面积蕴藏温泉,温泉中微量元素含量达41种,全国少有,其中锶、偏硅酸、偏硼酸等元素具有较高医疗价值和养生功效,100亿立方米富锶天然矿泉水储量,齐河县生态资源极其丰富。

齐河县坚持“快人一着,先人一步”,充分发挥温泉、湿地、生态等资源优势,立足“大文旅、大康养”发展定位,编制《齐河县文旅康养产业发展规划》,构建文旅康养全产业链条,谋划布局医疗康养、温泉康养、生态康养、运动康养、文化康养、高端养老等业态,统筹推进市场捆绑营销、客源拓展共享,做大做强文旅康养经济,全力打造国内知名文旅康养目的地。

厚植优势,全县发力,全域布局,齐河县文旅康养产业的发展进入了“高光时刻”。

温泉康养快速发展。在目前正在运营的蓝海御华温泉酒店、阿尔卡迪亚温泉酒店、惠工温泉酒店、欧乐堡温泉酒店、欧乐堡温泉酒店、山海慧温泉酒店等基础上,黄河国际大酒店、保利悦雅酒店正在加快建设,全部建成后,将形成各具特色、四季无休的温泉度假产业集群。

生态康养独具特色,依托1.5万亩黄河水乡国家湿地和安德湖小镇,以及动物王国主题民宿,大力发展湿地养生游、滨水生态游、康养度假游,定期举办黄河湿地马拉松、环湖健步行等活动,打造了一批高质量的生态康养旅游项目。

医疗康养迅速突起。依托医养健康、生命科学等产业优势,推动康体医疗和养老养生有机融合,保利医养健康小镇、百多安医疗器械、前沿生物药业、卡森干细胞、光普医疗科技等医养健康企业正在强势崛起。

求诊女子医院电梯里心脏骤停

危急时刻,聊城十余名医护人员上演教科书式急救

记者 国晓宁 通讯员 高秀芬

近日,聊城市高唐县一名五旬女子因胸闷到医院检查,在乘电梯时突发心脏骤停,生死瞬间,十余名医护人员接力上演了一场生死救援。抢救过程的一段视频引发网络关注。

7月10日,记者联系到高唐县人民医院急诊科主任副主任医师高超,她向记者讲述了发生在6月22日下午的惊险一幕。

当天16时40分左右,一名五十多岁的女患者因胸闷不适来到高唐县人民医院,准备到门诊二楼心内科就诊,乘电梯时突然晕倒,牙关紧闭、四肢抽搐。

患者晕倒时,高唐县人民医院纪委副书记魏善会正好与患

者及家属李先生同乘电梯,见到危急状况,魏善会立即拨打了高超的电话。正值门诊的心内科主任崔振法得知情况第一时间赶到现场,随后高超和医师许澎、护士长王玉梅携带抢救药品、设备到达现场。发现患者意识丧失,无颈动脉搏动,医护人员立即进行心脏按压,16时44分、16时49分连续给予两次电击除颤,患者恢复窦性心律,随即转入急诊科继续抢救。

16时55分,心电图结果显示,患者急性广泛前壁心肌梗死。经心内科会诊,建议进行急诊冠脉介入治疗,经家属同意,患者转入介入科治疗。心内科介入团队为患者实施急诊冠脉



就医女子突然发病晕倒瞬间。 视频截图

介入手术,手术顺利完成,患者被转入ICU(重症医学科)继续

接受治疗。“看到患者转危为安,是我们

每一个医护人员最欣慰的事。”高超说。

据家属李先生介绍,他母亲在来医院就诊的三天前,就在劳累时开始出现胸闷不适,就诊当天感觉症状加重来医院检查,没想到会突然晕倒。李先生说,感谢医院抢救及时,挽救了母亲的生命。

“感谢医生,给我的感觉就是,这是又给了我一个妈。”李先生激动地说。目前,患者已经康复出院。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:洛青